
解答例社会 中学校第３学年 ⑥ 【活用問題】

( )組 氏
わたしたちのくらしと経済

( )番 名

、 、「 、和夫くんのクラスでは 2014年４月１日に消費税が８％に増税されたことから なぜ
消費税は増税されたのだろうか」というテーマを設定し、様々な資料を集め、｢わたした
ちのくらしと経済｣の学習のまとめとしてレポートを作成していきました。後の各問いに
答えなさい。

和夫くんが作成したレポートの一部

消費税とは… 納税者と担税者が一致しない税金です。
同じ商品を買うとだれでも同額の税金を負
担しなければなりません。このような税金
を（ ）と言います。①

、 。テーマ なぜ 消費税は増税されたのだろうか

賛成：上げるべきである反対：上げるべきではない
対立

【反対の理由】

だれでも同同じ商品を買うと

額の税金を負担しなければなら

ので、ない

②

から、消費税は上げるべきでは

ない。

根拠 資料１

【賛成の理由】

消費税はすべて社会保障に

ということを考える使われる

と、

③

から、消費税は上げるべきで

ある。

根拠 資料２ ３、

合意

総合的に考えると、消費税は、仮 説
（ ）④

ので、増税することになったのではないか。

消費税の使い道(平成２６年度予算 )単位：兆円

歳 入 社会保障に係る歳出

消費税 年金 １１．４

１１．９ 医療 １０．９

その他の財源 介護 ２．７

子ども

１５．０ 子育て支援 １．９

計２６．９ 計２６．９

(財務省ホームページより作成)

納税者と担税者が一致する税のことは

「直接税」と言います。

【注目トピックス】

２０１４年４月１日から

消費税８％｢
｣スタート！

１７年ぶりの

増税



間接税
(1) レポート中の （ ）に当てはまる語句を書、 ①
きなさい。

(2) 和夫くんは、反対の理由を を資料１
②使って書きました。レポート中の

に当てはまる文を書きなさい。

収入の低い人ほど、収入に占める
税負担の割合が高くなる

(3) 和夫くんは、賛成の理由を を使って書きました。レポート中の に当資料２・３ ③
てはまる文を書きなさい。

日本は、今後も少子高齢化が進み、高齢者への社会保障費が増加する

(4) 和夫くんは、反対・賛成の理由と と資料４
を総合的に考えて、消費税が増税された理由
についての仮説を立てました。レポート中の

（ ） 。仮説の に当てはまる文を書きなさい④

（例）
所得の低い高齢者等に対しては、所得に

占める税負担額が大きくなるが、社会保障
によって還元され、生活の保障が充実する
ことになる
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資料２ 日本の人口構成の変化

年

（総務省統計局資料より作成）
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資料３ 社会保障給付費の推移

兆円 高齢者関係給付費

年度

（国立社会保障・人口問題研究所資料）
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年齢別平均所得金額資料４

万円

（ ）厚生労働省資料 平成22年より作成

高齢者は収入

が低い

今後も高齢化が進行

年間収入別における消費税(税率８％)資料１

の負担額と負担率
年間消費税負担額(円) 収入に対する負担率（％）年間収入

300万円未満 153,411 6.5

300万円～400万円 189,033 5.4

400万円～500万円 210,318 4.7

500万円～600万円 233,575 4.3

600万円～700万円 254,831 3.9

700万円～800万円 269,925 3.6

800万円～900万円 293,935 3.5

900万円～1000万円 307,007 3.3

1000万円以上 379,059 2.7

（総務省｢家計調査」平成24年より作成）

収入の低い人ほど 負担率が高い


